

风鹏正举扶摇直上

——新征程上如何以史为鉴、开创未来？

历史之思，世纪回想。100年前，因为中国共产党，中华民族复兴之路才充满意义、大道疾行，自此开启“一百年来我著史”的豪迈华章；100年后，因为中国共产党，中华巨龙腾飞之路才充满能量、驭风而行，恢宏呈现“九万里上冲云霄”的壮志豪情。百年大党历尽千帆，仍是风华少年，身后是先辈希冀的目光，前方是民族托付的希望，脚踏着祖国的大地，势不可挡走在复兴的大路上。

我们的征途是星辰大海，我们的脚下是行者无疆。身处历史风口，躬逢伟大盛世，9500多万名中国共产党人意气风发、奋勇争先，14亿多中国人民锐意进取、活力四射，960多万平方公里神州热土生机勃勃、欣欣向荣，积聚起千里奔腾、万壑归流的磅礴伟力，推动民族复兴的滚滚洪流冲开绝壁、夺隘而出，以排山倒海的势能朝着胜利的彼岸强劲奔涌。

从历史深处走来

历史犹如一条长长的时空隧道，从过去走来、映照着当下、向未来奔去，是前人知识、经验和智慧的“百科全书”，是一个民族、一个国家独特的文化记忆和精神基石。马克思说：“一切已死的先辈们的传统，像梦魇一样纠缠着活人的头脑。”历史的联系无法割断，人们总是在继承前人的基础上向前发展的。古今中外，概莫能外。

中国历史一脉承续、从未中断，一直绵延到今天。中华文明5000多年、中国共产党100年、新时代10年，这一个个极具标识性意义的历史时间，塑造了一个传统悠久而又活力迸发的民族，淬炼了一个饱经沧桑而又青春永驻的大党，成就了一个快速攀升而又行稳致远的大国，勾勒出当代中国人的“大历史观”，熔铸了我们这个政党、这个国家、这个民族最有理由自信的强大底气。

深沉的历史自信，从5000多年中华文明史中来。中华民族是世界上具有最深厚历史记忆的民族，也是最重视文字记录历史的民族，我们流传下来的各种历史文化典籍浩如烟海，其丰富和完备的程度，没有任何一个民族和国家可以相媲美。2000多年前发生的事，很多都能精确到某天甚至某个时辰，这恐怕只有中华民族能做到。这样辽远而深邃的历史积淀，滋养着这片土地上的人们丰富深厚的内心世界，形成了具有强烈自豪感和高度归属感的历史认同，孕育了当代中国人在历史中不断开创未来的精神力量。

深沉的历史自信，从100年中国共产党奋斗史中来。漫长的中华民族史，总体是连续上升的，但也是跌宕起伏、曲折向前的。中国共产党这100年，就经历了民族

和国家大落大起的历史阶段，从跌入低谷，到逐步爬升，再到大幅跨越，是中华民族几千年虽历经千般苦难而愈挫愈勇的浓缩史。从这部伟大的奋斗史和复兴史中，我们读出了中国共产党对民族和国家的责任与担当，读出了中华民族对文明和历史的赓续与光大。这样激荡而壮阔的非凡历史，增强了人民对中国共产党的衷心信赖和拥护，增强了对中华民族的坚定自信和认同。

【今日史记】

推动党史学习教育常态化长效化

2022年3月，中共中央办公厅印发《关于推动党史学习教育常态化长效化的意见》，要求各地区各部门进一步推动深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届六中全会精神，巩固拓展党史学习教育成果，更好用党的百年奋斗重大成就和历史经验增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志，更加坚定自觉地牢记初心使命、开创发展新局，在新的赶考之路上考出好成绩。

深沉的历史自信，从10年新时代伟大进程中走来。历史发展的紧要处，往往只有几步。新时代的10年，是民族复兴伟业、国家发展进步、人民生活水平大幅度提高的时期。千年小康梦成为现实、绝对贫困问题在中华大地历史性地解决、反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固、环境污染得到根本遏制……在如此短的时间内完成这些伟大壮举，不仅在中华民族、中国共产党历史上具有决定性意义，而且在人类社会发展史上也是值得大书特书的。生活在这个时代的中国人民，能够有幸亲身见证和参与创造伟大历史，是多么地自豪和光荣。

【今日史记】

辽宁大连“云端”奉上“党史大餐”

辽宁省大连市通过激活全市党员思想教育基地、革命遗址遗迹等红色资源，创新推出党史学习教育线上教学小程序“红色地图”。党员群众动动手指，就能一站式云端参观20余家红色阵地，探访重要党史事件发生地，观看党史展览，线上打卡拍照，增加学习的互动性、趣味性和参与性。

“自信人生二百年，会当水击三千里。”经历数千年的中华民族、穿越世纪的中国共产党，从遥远的时间古道中走来，带着悠久历史的深沉自信、璀璨文化的高度自觉，在21世纪世界文明发展的大舞台上，必将演绎出风华绝代的中国特色。

迎盛会继往开来

在中华民族历史进程中，某

些年份因为特殊的大事件，而具有极为不平凡的意义。2022年，是党和国家事业发展中极端重要的一年。我们党将召开中国共产党第二十次全国代表大会，这是党和国家政治生活中的一件大事，是全党全国各族人民的历史性盛会。14亿多中国人民满怀期待，国际社会高度关注，中国共产党将如何制定未来五年乃至更长时间的施政纲领，党的二十大将带给世人一个什么样的中国。

【今日史记】

黑龙江齐齐哈尔“两个中心”联手打造党史学习教育主阵地

2021年2月起，黑龙江省齐齐哈尔市统筹整合基层综合性文化服务载体，发挥新时代文明实践中心和融媒体中心的作用，构建起“文明实践融媒体”模式，通过主题展览、电影展播、舞台展演、经典诵读、理论宣讲等形式开展活动，构建“体验式、沉浸式、流动式”党史学习教育课堂，推动党史学习教育走深走实。

在隆重庆祝党的百年华诞之后，我们以无比振奋的心情憧憬党的二十大，翘首以盼这一继往开来的历史时刻。喜迎党的二十大，我们需要在回顾历史、总结经验中汲取力量和智慧，把庆祝建党百年激发出来的爱党爱国爱社会主义热情持续下去，把团结奋斗的精气神振奋起来，在全党全社会形成自信自强、奋发奋进的浓厚氛围。

【今日史记】

西藏巴宜“量体裁衣”打造红色讲解员队伍

西藏自治区林芝市巴宜区结合本地实际和需求，围绕政治素质、专业素养和实践能力提升，通过“专题讲座+现场观摩+情景演练”模式开展培训，打造一支过硬的县、乡、村三级红色讲解员队伍，为红色研学主题教育联展馆提供讲解队伍保障。

亿万人民对坚持党的领导、领航强国征程充满信心。事实最有说服力，人民最有发言权。中国共产党是中华民族和中国人民当之无愧的领导者，这是从历史和实践中得出的科学结论。过去100年，从近代以来各种政治力量中脱颖而出的中国共产党，领导国家和人民走出命运的低谷，实现了从落后时代到赶上时代再到引领时代的惊天跨越，特别是新时代实现了党和国家事业的历史巨变。在历史回望和现实比较中，人民对中国共产党领导衷心拥护和认同，对新时代党的核心、人民的领袖发自内心地爱戴和敬仰。

亿万人民对走好中国道路、迈向民族复兴充满信心。道路决定命运。“革命党是群众的向导，

在革命中未有革命党领错了路而革命不失败的。”中国共产党领导人民在长期的探索和奋斗中，成功开创和发展了中国特色社会主义，走出了中国式现代化道路，使民族复兴朝着正确的方向不断前进。党的二十大对中国道路、现代化建设作出新的更为清晰、更为具体的战略谋划，必将为民族复兴事业提供明确指引、注入强劲力量。

亿万人民对推动高质量发展、实现综合国力新的跃升充满信心。当前，世界变局演进更加剧烈，国际上不稳定性不确定性明显增多，我国改革发展进入关键阶段，国内发展面临多年未见的新情况新问题，内外部都是“压力山大”。但党的坚强领导、显著的制度优势、雄厚的物质基础、稳定的社会环境、自信的精神力量、旺盛的创新创造活力，都为保持我国良好发展势头、向更高发展阶段跃升提供强大动力和后劲。人们有理由相信，党的二十大将会立足我们面临的问题，作出有针对性的安排和部署，必将引领国家发展在危机中育新机、于变局中开新局。

【今日史记】

“奋进新征程 建功新时代”大型主题采访活动

2022年2月，中宣部启动“奋进新征程 建功新时代”大型主题采访活动，通过广泛深入采访报道，生动展现新时代的创新性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果，激励人们意气风发地奋进新征程、建功新时代。

团结奋斗向未来

在2022年新年贺词中，习近平总书记深情回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程，着眼实现中华民族伟大复兴的宏伟目标，殷切寄语全党全国各族人民：让我们一起向未来。

复兴中的民族、行进中的中国，前景可期、大有可为。“黄金时代，不在我们背后，乃在我们面前，不在过去，乃在将来。”今日之中国，无论是民族、国家还是普通的劳动者、建设者，黄金时代的大幕已经拉开，奋进新征程、建功新时代的号角已经吹响。

我们是冲锋在一线的共产党员，是离开最晚的那一个，是开工最早的那一个，是想到自己最少的那一个，是坚守到最后的那一个，是行动最快的那一个，是牵挂大家最多的那一个。

我们是忙碌在各条战线上的工人，是走街串巷、风雨无阻的快递小哥，是清洁道路、装扮城市的环卫师傅，是头顶骄阳、挥汗如雨的民工兄弟，是技术娴熟、精益求精的产业

蓝领，是一颗颗链接“大国制造”的螺丝钉。

我们是在田野上播撒希望的新型农民，是确保中国人的饭碗主要装中国粮的辛勤耕耘者，是望得见山、看得见水、记得住乡愁的麦田守望者，是致力于产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴者，是容得下肉身、留得住灵魂的安居乐业者。

我们是勇攀科技高峰的科研工作者，是遨游浩瀚太空的“出差三人组”，是攻克“卡脖子”技术的科技尖兵，是“坐得住板凳、耐得住寂寞、经得住诱惑”的基础研究者，是向科技强国迈进的前沿领风者。

我们是“身前是边关哨所、身后是万家灯火”的解放军指战员，是“清澈的爱，只为中国”的最可爱的人，是“守护岁月静好”最负重前行的人，是大灾大难面前最先冲锋的人，是“舍小家、为大家”最可敬的人，是誓死保家卫国最有血性的人。

我们是“青春向党、不负人民”“复兴栋梁、强国先锋”的青年学生，是牢记党的教诲、立志民族复兴的新一代，是扣好人生每一粒扣子的新一代，是到祖国最需要地方去的新一代，是把人生理想融入国家命运的新一代，是拒绝“躺平”、拒绝“内卷”的新一代，是不负韶华、不负时代、堪当重任的新一代。

我们还是“逆行出征”的白衣战士、“冰雪驰骋”的运动健儿、“守护希望”的人民教师、“赴汤蹈火”的消防人员、“心怀大爱”的社区志愿者……

千千万万奔跑着的奋斗者，不一样的姿态和表情，一样的拼搏和梦想，发出一个个催人奋进的时代强音、定格一个个感动至深的精彩瞬间、演绎一个个平凡大爱的动人故事，以沧海一粟汇成滚滚洪流，以滴水之晶反射太阳光辉。或许我们每个人的力量只是一个小数，但乘以14亿，就能聚合成新时代中国筑梦未来的磅礴力量。

过去已去，未来已来。我们已经被历史所书写，我们必将书写新的历史。我们坚信，在过去一百年赢得了伟大胜利和荣光的中国共产党和中国人民，必将在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！

【深度阅读】

1.《国家主席习近平发表二〇二二年新年贺词》，《人民日报》2022年1月1日。

2.习近平：《以史为鉴、开创未来 埋头苦干、勇毅前行》，《求是》2022年第1期。

3.习近平：《在庆祝中国共产党青年团成立100周年大会上的讲话》，《人民日报》2022年5月11日。（来源：《人民日报》）